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1. Do san o masie m przylozono site F' pod katem a (rys.1).
Z jakim  przyspieszeniem poruszaja si¢ sanie  jesli T ay
wspotczynnik tarcia wynosi p. Z jakim przyspieszeniem beda E«nufnnwmannn%ﬂ-
porusza¢ si¢ sanie, jesli sita F zostanie przytozona jak na rys.2 [ '
pod tym samym katem?

2. Na poziomej plaszczyznie znajduja si¢ dwa klocki potaczone nicig. Masy klockéw wynosza
odpowiednio m;=0,3kg 1 m,=0,2kg. Wspodtczynnik tarcia klockéw o podloze jest dla obu
klockéw jednakowy i wynosi p=0,1. Na klocek m, dziata sita F=5N. Obliczy¢ przyspieszenie
uktadu o§az site, jaka klocek o masie m; dziata na drugi klocek (sit¢ naprezenie nici). Przyjac g =
9,81 m/s”.
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3. Zestaw 5-ciu klockéw, kazdy o masie m, jest ciagniony przez site F. Obliczy¢ przyspieszenie
uktadu 1 naprgzenia w linkach (nierozciggliwych 1 niewazkich) pomigdzy klockami.
Wspétezynnik tarcia pomiedzy klockami a podtozem wynosi p.

4. Strazak o masie 70 kg zjezdza po pionowym stupie o wysokosci 4,3 m startujgc ze stanu
spoczynku. a) Zat6z, ze strazak trzyma shup bardzo lekko tak, ze dzialajace migdzy nimi tarcie
jest znikomo mate, 1 oblicz predkos¢ strazaka w chwili dotarcia na dolny poziom. b) Zatoz
z kolei, ze strazak trzyma si¢ stupa mocniej tak, ze dziala na niego ze strony stupa skierowana
w gore sita tarcia o wartosci 500 N. Oblicz w tym przypadku predkos¢ strazaka w chwili dotarcia
na dolny poziom.

5. Klocek o masie m;, znajdujacy si¢ na réwni o kacie nachylenia a, jest polaczony lina,
przelozona przez niewazki bloczek, z wiszacym pionowo klockiem o masie m,. Wyznacz
przyspieszenie uktadu i napr¢zenie liny, jesli wspotczynnik tarcia klocka m; o réwni¢ wynosi L.

6. Ciato o masie m = 2 kg umieszczone rowni pochytej o kacie nachylenia a = 60° jest ciggnicte
do gory przez linkg przerzucong przez niewazki bloczek znajdujacy si¢ na szczycie rowni. Do
drugiego konca linki jest przymocowane ciato o masie M = 2.4 kg. Jakie beda przyspieszenia ciat
1 naciagi nici, jesli wspotczynnik tarcia o powierzchni¢ rowni wynosi p = 0.5?

7. Narciarz o masie 40 kg zjezdza bez tarcia prosto w dot stoku nachylonego pod katem 10° do
poziomu, w czasie silnego wiatru wiejgcego rownolegle do stoku. Wyznacz warto$¢ 1 kierunek
sity z jaka wiatr dziala na narciarza, jesli: a) predko$¢ narciarza ma stala warto$¢, b) wartos¢
predkos$ci narciarza zwicksza sic w tempie 1m/s’, ¢) warto$¢ predkosci narciarza zwicksza sie
w tempie 2 m/s”.

8. Skrzynka o masie 8 kg zsuwa si¢ z pochylni samochodu dostawczego nachylonej do poziomu
pod katem 30°. Uzyskuje przyspieszenie w dot rowne 0.3 m/s>. Znajdz site tarcia hamujaca jego
ruch. Ile wynosi wspotczynnik tarcia w tej sytuacji?

9. Robotnik przesuwa skrzyni¢ po podtodze hali fabrycznej, ciagnac ling przywigzang do skrzyni.
Przyktada on do liny nachylonej pod katem 38° do poziomu sil¢ o wartosci 450 N, a ze strony
podtogi dziata na skrzyni¢ sita pozioma o wartosci 125 N, skierowana przeciwnie do kierunku
ruchu skrzyni. Oblicz warto$¢ przyspieszenia skrzyni, jesli jej masa jest rowna 310 kg.

10. Samochdd o masie 1500 kg zaczyna zeslizgiwaé si¢ wzdhuz drogi nachylonej do poziomu pod
katem 5°, gdy jego predkos¢ ma wartos¢ 30 km/h. Silnik pojazdu jest zgaszony i na samochod
dziata jedynie sita tarcia o powierzchni¢ drogi oraz sila cigzko$ci. Po przebyciu przez samochdod
drogi 50 m, jego predkos¢ wynosi 40 km/h. O ile zmniejszyta si¢ energia mechaniczna pojazdu w
wyniku dziatania sity tarcia? Ile wynosi warto$¢ tej sity tarcia?

11. Dwa odwazniki o masach m; =2 kg i m; = 1 kg sg potaczone niewazka nicig przerzucong przez
nieruchomy krazek. Obliczy¢ przyspieszenie a z jakim poruszaja si¢ odwazniki i naciag nici N.
Tarcie pomijamy.



12. Jaka predkos¢ poczatkows trzeba nadac ciatu, aby wsuneto si¢ ono na szczyt réwni pochylej o
dlugosci L = 1 m 1 kacie nachylenia o = 30°, jezeli wspolczynnik tarcia wynosi p = 0,27

13. Klocek, ktory u podstawy rowni mial predkos¢ V = 10 m/s, przebyl droge s = 4,2 m w czasie t
= 0,5 s wznoszac si¢ po réwni i poruszat si¢ dalej. Rownia jest nachylona do poziomu pod katem
o = 30°. Znalez¢ wspolczynnik tarcia pomiedzy klockiem i1 rownig. Przyjaé przyspieszenie
ziemskie g = 10 m/s>

14. Sanki zsuwajg si¢ bez tarcia ze szczytu toru o dtugosci | pochylonego pod katem o do poziomu,
a nast¢pnie wjezdzaja na tor poziomy. W trakcie ruchu sanek po poziomym odcinku toru dziata
na nie sita tarcia. Wspotczynnik tarcia wynosi p. Obliczy¢, jaka predkos¢ beda miaty sanki u
podnoéza pochylego toru i jakg drogg przebeda po torze poziomym. Przyspieszenie ziemskie g
traktowac jako dane. W obliczeniach skorzysta¢ z pojecia energii i pracy oraz zasady zachowania
energii.

15. Kierowca rajdowy po jezdzie testowej odbywajacej si¢ w stoneczny dzien powiedzial, ze jadac
90 km/h na 3 zakrecie ledwo co utrzymuje tor jazdy. W trakcie zawoddéw na 10 okrazeni przed
koncem zaczal pada¢ deszcz. Kierowca zdecydowat, ze nie bedzie zmienia¢ opon. Oblicz jaka
nowg maksymalng predko$¢ moze mie¢ na 3 zakrecie. Wspotczynnik tarcia opon o asfalt wynosi
0.8 dla suchej nawierzchni 1 0.5 dla mokrej. Jaka bedzie predkos¢ jezeli zakrgt bedzie
wyprofilowany pod katem 7 stopni?

Zadanie dodatkowe z rzutdw — do przemyslenia

W jednym z odcinkow programie ,,MythBusters” (polski tytut ,,Pogromcy mitdw”) emitowanym
na kanale Discovery sprawdzano, czy mozliwa jest nastepujaca historia: Skoczek spadochronowy,
ktoremu nie otworzyt si¢ spadochron spadt na jeden z koncow dwuosobowej hustawki, na drugim
koncu ktorej siedziata mala dziewczynka. Dziewczynka zostata wyrzucona do gory z duzq
predkoscig, tak ze spadla na dach 7-kondygnacyjnego budynku. Dziewczynka przezyla ten
wypadek bez powazniejszych obrazen. Prowadzacy program zrobili z wykorzystaniem sporych
srodkow kilka eksperymentow, w ktorych manekin symulujacy dziewczynke wyrzucany byl w
roznoraki sposob. W rezultacie uznali, ze wyrzucenie dziewczynki na wysoko$¢ 7 kondygnacji
jest catkowicie mozliwe, ale niemozliwe jest, aby dziewczynka przezyla. Proszg¢ sprawdzié
poprawnos¢ ich wniosku.

W tym celu przyja¢ nastgpujace zalozenia: Dziewczynka wyrzucona zostala z predkoscia
poczatkowa vo = 74.5 km/h pod katem a = 80° do poziomu (rzut ukos$ny), po czym spadta na
dach budynku o wysokos$ci 21 m (7 kondygnacji po 3 m). Korzystajac z rownan ruchu dla rzutu
ukosnego obliczy¢ po jakim czasie dziewczynka znalazta si¢ na dachu, a nastgpnie jaka miata
predkos¢ w chwili upadku na dach. Przyja¢ przyspieszenie ziemskie g=9.81 m/s* . Z jakiej
wysoko$ci musiataby spas¢ aby osiggnaé taka predkos¢? Czy upadajac z taka predkoscig mogta
przezy¢?



